常州市东青实验学校课堂教学设计

常州市东青实验学校教学设计方案
	学科
	数学
	班级
	八（2）
	人数
	47
	执教者
	沈虹
	时间
	2019.12.26

	课题
	6.1 函数的表示方法
	课型
	新授
	主备人
	沈虹
	课时
	第二课时

	一、教学目标
1．能结合实例，了解函数的三种表示方法．

2．能用适当方法刻画某些实际问题中的函数关系，并能利用函数的图像分析简单实际问题中变量间的关系（学会识图）．
3．能确定简单实际问题中函数的自变量取值范围，会求出函数值．

	二、教学重难点
重点：了解函数的三种表示方法．
难点：利用函数图像分析简单实际问题中变量间的关系．

	三、制定依据（教材及学生分析）

学生在第一课时中已经充分掌握了函数的概念以及因变量和自变量的概念，本节课是基于第一课时基础上，进一步强调函数的3种表示方法，同时为后续一次函数的教学做铺垫，尤其对于图像法的认识，会直接影响一次函数图像性质的学习，也是本节课需要关注的重点.

	四、教学准备 
PPT、教案

	教  学  过  程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	复习导入

	汽车以100km/h的速度匀速行驶，在这一变化过程中，
1．有哪些变量？哪些常量？

2．变量之间是函数关系吗？

3．若汽车行驶的时间为t（h），汽车行驶的路程为y（km）．怎样表示函数y与自变量t的关系？
	学生：速度是常量．
行驶的路程和时间是变量．
行驶的路程随行驶时间的变化而变化，时间确定路程也
确定，是函数关系．
	在复习中引入新课，可以起到温故而知新的效果．
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	在上面的表格中，我们得到了y与t的一些对应数值，在平面直角坐标系中描出点（1，100）、（2，200）、（3，300）、（4，400），进而画出表示y与t的关系的图形．
[image: image2.png]



从函数的图像中直观的呈现出函数y随自变量t变化的趋势．
	生1：
（1）可以列表表示．
t/h

1

2

3

4

…
y/km

100

200

300

400

…
（2）可以列式表示y＝100x 

生：（1）100－x．
（2）y随x增大而减小．

（3）0≤ x ≤100，且x为整数
这一天潮位y（m）随时间t（h）变化而变化，时间确定潮位也随之确定，潮位y（m）与时间t（h）的函数．
	基于学生已有的知识基础，接受列表和表达式的方法是不困难的，而函数图像就抽象得多了，为了分解学习的难度在介绍了前两个概念后没有急于介绍函数图像而是跟进了例1和练习，在例题中让学生对表达式的认识从感性上升到理性，同时规范解题的思路和书写．接着在本例中了解自变量的取值范围问题及求函数值的方法，让教学层次分明．

	
	内化新知


	例1　小明骑自行车从甲地到乙地，图中的折线表示小明的行程s （km）与途中所花时间t （h）之间的函数关系．试根据函数图像回答下列问题：[image: image4.png]



（1）小明从甲地到乙地用了多少时间？

（2）小明出发5h时，距离甲地有多远？

（3）折线中有一条平行于t轴的线段，它的意义是什么？

（4）你还能从图中获得哪些信息？请与同伴交流．


	（1）从横轴上自变量t的取值范围可以看出，他在路上共花了7 h．

（2）从图上可以看出，横坐标为t＝5时，图象上对应点的纵坐标为s＝30，说明出发后5 h时，他离甲地30 km．

（3）横坐标从2变化到4时纵坐标没有变化（都是20），说明小明在途中（距甲地20 km处）滞留了2 h．

（4）根据图像信息学生口答，如，从纵轴上看，全程为50 （km）；图像上两条斜线段反映了在出发后至2 h以及4 h至7 h内，小明所行路程随时间增加而增大；前后两时段小明的速度相同，等等．


	引导学生感受函数图像体现出的函数关系的特点，明确图像上每一个点的实际意义：每个点都对应一对自变量和相应的函数值，每一条线都体现了函数和自变量这两个变量之间的变化关系，是数形结合最完美的体现．

	
	巩固应用


	甲、乙两人出去散步，用20 min走了900 m后，甲随即按原速返回．乙遇到一位朋友，并与朋友交谈了10min后，用15min时间回到家里．下面4个图像中，哪一个表示甲离家的路程s（m）与时间t（min）的函数关系？哪一个表示乙离家的路程与时间之间的函数关系？
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	生合作完成
	练习能更好的突出本节课的重点和难点，考查学生的掌握请况．

	开
放
式
延
伸
	总结方法


	本节课我们学习了：

（1）函数关系的三种表达方法，各种方法都有什么特点？

（2）自变量取值范围的确定以及函数值的求法．
	列表、表达式、图像；
从表格中可以直接读取数据；

表达式用简洁的数学符号表现了两变量间的数量关系；

从图像可以直观地看出函数的变化情况．
	小结不仅可以帮助学生梳理知识、理清脉络，而且还能够起到提升认识、内化认知结构的作用． 

	板书设计
	§6. 1  函数

一、3种表示方法        二、例题           三、练习               复习导入




